

用无悔青春诠释为民情怀

——记“全国司法所模范个人”王笔荣

本报记者 刘媛 余婷



入户回访

在商州区司法局杨峪河司法所，有一名年轻的司法所长，自参加工作以来，扎根基层，求真务实，勇毅进取，以强烈的责任感、使命感投入基层司法行政工作，用一腔热血、一身正气服务基层群众和经济社会发展，展现了新时代司法行政干警的风采。他就是近期刚刚被授予“全国司法所模范个人”荣誉称号的王笔荣。

矛盾纠纷的“调解员”

商州区杨峪河镇地处城郊，辖区广，项目多，矛盾纠纷繁杂。2016年3月，王笔荣来到杨峪河司法所做司法助理员。

作为职场新人，王笔荣面对纠纷当事人不会说、不敢调，一时压力很大，但他没有放弃，积极向书本学法律知识，向老同志学技巧方法，在实践中练就调解本领，摸索总结出了一套“1234”工作法，即紧盯“案结事了、和谐稳定”这一目标，围绕群众身边多发易发纠纷和党委、政府中心工作中相关矛盾纠纷这“两”条主线，充分调动镇、村调解组织、行业站所、法治工作者3方组织和人员作用，坚持常态化排查、跟踪指导

多方联动聚合合力 为民服务办实事

放医保费宣传音视频，在人口集中区设置咨询点，张贴、散发宣传资料等方式扩大宣传辅导范围，力争让医保政策走进千家万户。

抓重点，解难题，确保惠民政策落得实。商南县应缴纳2022年医保费人数为21.289万人，其中老、弱、病、残4.3万人，占应缴费人数的20%。为确保国家的惠民政策落得实、应享尽享，联合服务队分组包片深入各镇办，采取入户与集中宣传辅导相结合的方式，宣讲医保费最新政策，现场协助办理缴费。

据统计，联合服务队进村入户宣传政策、辅导缴费，足迹遍及全县10个镇办126个村(社区)，设点宣传10场次，张贴宣传画53张，散发宣传册3500多册，辅导群众现场缴费5000多人。

本报讯(代绪刚 戴飞 张磊)“没想到今年政府派人上门帮我缴纳医疗保险费，我还直接享受了低保户优惠政策，解决了一个大难题，太感谢你们了!”近日，商南县城关街办金福湾社区居民、智障孩子王某的妈妈感激地对医保征缴工作联合服务队的工作人员说道。2022年度城乡居民医保征缴业务开通以来，商南县税务局多方沟通，联系相关部门组成志愿服务工作队，积极推进医保征缴工作，通过重点解决老、弱、病、残等困难群体缴费难问题，切实把群众缴纳社会保险费的事办好。

强保障，聚合力，夯实征缴工作基础。商南县税务局积极与民政、医保等部门沟通联系，摸清底数，分清类型，为征缴医保费掌握准确信息；召开医保征缴工作部署会，明确责任，提出要求，并联合银行、民政、残联和镇办等部门成立了商南县医保征缴工作联合服务队。

优举措，广宣传，扩大医保政策知晓度。“问完居民医保优惠政策，顺便就把医保费缴了，现在老百姓办事真是越来越方便了。”近日，金福湾移民小区居民刘女士在社区广场医保流动宣传车前，展示医保缴费成功的回执信息。刘女士是低保户，因为不了解今年的医保缴费政策，一直没有办理，直到宣传服务队告知她缴费时可以直接享受优惠，便在工作人员的指导下现场扫码办理了缴费业务。志愿服务队在宣传医保费流动宣传车，在各镇、村巡回播放医保费宣传音视频，在人口集中区设置咨询点，张贴、散发宣传资料等方式扩大宣传辅导范围，力争让医保政策走进千家万户。

抓重点，解难题，确保惠民政策落得实。商南县应缴纳2022年医保费人数为21.289万人，其中老、弱、病、残4.3万人，占应缴费人数的20%。为确保国家的惠民政策落得实、应享尽享，联合服务队分组包片深入各镇办，采取入户与集中宣传辅导相结合的方式，宣讲医保费最新政策，现场协助办理缴费。

据统计，联合服务队进村入户宣传政策、辅导缴费，足迹遍及全县10个镇办126个村(社区)，设点宣传10场次，张贴宣传画53张，散发宣传册3500多册，辅导群众现场缴费5000多人。

督办、定期分析研判、联抓联调联处四项机制，织密了社会治理的“平安网”。

2020年3月，埡口村群众赵某因疫情影响，不能外出打工，想利用在家闲暇时间，和邻居合伙打一口井。赵某将打井的活承包给刘某，刘某找来打井的王某，王某因饮酒后下井干活死亡。王某死亡后，各方在所负责任及赔偿问题上产生分歧，一直僵持不下。村干部将这件事上报给镇上，王笔荣带着司法所的同事多次入户深入调查，了解到事件原委后，他和镇政府的法律顾问及时对案情进行分析，并进一步咨询律师，本着维护双方利益的原则，经过10多次调解，落实各方应承担的法律责任和相应的赔偿金额。王某的老伴和女儿拿到赔偿款时，感激地对王笔荣说：“多亏你和你的同事们在中间协调，我才能拿到这笔赔偿款，真是太感谢你们了。”

自2019年以来，以“1234”工作法为指导，王笔荣和同事一道指导各村调解矛盾纠纷200多件，成功调处了辖区一大批疑难复杂矛盾纠纷，协调法律顾问化解了房湾火灾后续赔偿等众多涉法信访矛盾，社会稳定第一道防线作用得到充分发挥。

特殊人群的“帮教员”

“老赵最近身体怎么样?家里一切都好吧?”11月19日早上，王笔荣和同事赵鹏一起看望社区矫正对象老赵，恰逢老赵去街上买粮食，便先和老赵的家人交谈起来。老赵的老伴吴阿姨感激地说：“谢谢你啊，王所长，时不时就来帮助老赵。”

经了解得知，老赵因乘坐公交车回家时，公交车司机出言不逊，老赵生气之下在车辆行驶途中拽了正在开车的司机，后被以危险方法危害公共安全罪判处有期徒刑3年有期徒刑，因老赵年纪较大且身患疾病，暂予监外执行。

一开始，老人很接受不了这个事实，觉得自己很委屈，说自己都没脸出来见人了。经过思想教育和心理疏导，他慢慢能走出来了。”王笔荣说道。

每一名社区矫正对象和刑满释放人员都联结着一个家庭，影响着一片区域，如何帮助他们放下包袱、回头向善，重新开始新生活，是王笔荣始终挂在心头的一件事。他每天早上起床第一件事和入睡前最后一件事，就是登录陕西省社区矫正综合管理平台，巡查社区矫正人员行动轨迹。

为用好社区矫正对象矫治工作，王笔荣坚持思想矫正与行为矫正、依法监管和用情帮扶相结合，严格落实周月汇报、定位核查、外出审批等监管制度。每月的28日，会把社区矫正对象和刑满释放人员集中在镇司法所，早上集中学习，下午进行公益劳动。同时扎实做好刑释人员出监衔接，及时帮助他们解决就业、心理、生活等方面的困难，综合运用政策暖化、心理感化、法理教化等手段，让刑满释放人员感知政府关怀和社会温暖，有效消除其再犯罪诱因，取得良好社会效果。近年来，他接管的社区矫正对象无一例重新违法犯罪发生。

“前阵子老赵身体不太好，儿子作为家里唯一的劳动力，也因突发原因导致双腿骨折，坐在了轮椅上，老赵精神压力很大。知道消息后，我上门疏导了几次，联系社区看能否申请临时救助，在经济上给予帮助。得到镇、社区同意后，老赵却给我打电话说：‘你们做的工作让我很暖心，我感谢政府对我的关心，但我不能接受政府的救助。我犯



杨峪河镇公共法律服务

在网上查看社区矫正人员行动轨迹

推动平安建设 夯实综治基础

近日，洛南县灵口镇依托“戏曲进乡村”文艺汇演活动，在村组、街道以及人员密集区发放扫黑除恶、平安建设、“九率一度”提升等宣传资料，努力营造“平安建设我知道、平安建设我参与、平安建设我满意”的浓厚氛围。(何思琦 摄)



商南县检察院积极落实司法惠民政策

本报讯(吴京)2021年以来，商南县人民检察院聚焦因案致贫返贫群众，依托司法救助“新理念、新机制、新方式”，积极落实司法惠民政策，精准助推乡村振兴战略。

全方位考量，秉承为民救助新理念。该院通过开展司法救助，切实解决贫困当事人的实际困难，改善生活条件，避免其因案致贫返贫。同时，要求干警摒弃“冷、硬、拖”的工作态度，在办案中主动了解核实当事人的家庭困难情况，强化统筹意识和个案观念，将司法救助工作贯穿到检察办案各环节、全过程。

常态化推进，构建综合救助新机制。该院注重与企业合作，形成救助合力，针对贫困当事人的实际情况制定个性化帮扶救助方案，帮助其恢复生活、发展生产，推动实现司法救助与企业救助的无缝对接。同时，坚持未成年人特殊保护、精准帮扶救助理念，结合因案致贫、陷入未

成年人的具体情况，制定多元化社会救助方案，协调联络团委、教体局、当事人所在学校等责任单位，全面做好心理疏导、家庭指导、教育帮扶、生活救助等具体工作。

多元化参与，提升司法透明度。该院始终将检察听证作为提升司法透明度、增强司法公信力的重要抓手，着力践行“以公开促公正、用听证赢公信”理念，在司法救助案件中积极主动适用检察听证工作机制。同时，着力强化外部监督体系，主动邀请代表、委员、人民监督员参与司法救助听证工作，建立健全司法救助监督机制，不断优化和提升司法救助效果，确保司法救助工作公开透明。



了错，本来就给政府造成了很大的麻烦，我自己的困难一定想办法自己克服。’我听了很感动。我们在社区矫正方面就是起到监管、教育、帮扶的作用，老赵每次来学习、汇报都特别积极，给我讲他看‘今日说法’，懂了些法律知识，回家还要给孙子教。我想这就是社区矫正的意义所在，引导他们自觉主动学法守法，更好地适应社会并回归社会。”王笔荣笑着说道。

法治保障的“服务员”

2020年，新冠肺炎疫情迅速席卷全国，全面禁食禁养野生动物被提上重要工作日程。杨峪河镇作为“重灾区”，工作时间紧、任务重，而部分群众对政策不理解、不支持、不信任，对已反复清点的动物数量和补偿数额持有异议，工作一时陷入僵局。接到镇主要领导请求支援的电话后，王笔荣积极统筹法律服务资源，协同区公证处到场，耐心开展法律政策宣传，全程提供公证服务，最终打消了群众的政策疑虑和侥幸心理，保障了工作顺利开展。

为发挥司法所服务群众、保障发展的作用，王笔荣主动建言献策，参与规范性文件清理、重大事项合法性审查等工作，在协助推动政府法治建设的同时，积极当好法律事务服务员，在局机关和镇党委、政府的大力支持下，建成“一站式、综合性”公共法律服务实体平台，提供人民调解、特殊人群帮教、法律咨询、援助代办、司法鉴定指引、文书代写等全业务服务；积极推动镇、村法律顾问实现全覆盖，建立微信群，印发便民连心卡，开展全方位线上线下订单式法律服务，切实打通为民服务最后一公里。

“几年的工作经历让我深切体会到，不学法、不懂法，法律意识淡薄是引发诸多违法犯罪、民间纠纷的主因，要推动更高水平法治建设、服务保障经济社会发展，必须坚持普法先行。”王笔荣坚持以“法律六进”为抓手，积极开展各类法治宣传教育活动，让法律知识进村入户、走进寻常百姓家。为推动法治乡村建设，在下赵堰村建成了融“栏、杆、屏、墙、角、院、校”法治元素为一体的社区治理新阵地、法治宣传新风景，使社区居民和附近搬迁群众能出门见法、抬头看法、闲余议法、遇事找法，全镇干部群众依法规范行为、解决问题，用法化解矛盾、维护权益的意识得到有效提升。在王笔荣和同事们的共同努力下，2021年，杨峪河司法所被省司法厅授予全省第一批“新时代六好司法所”，政法队伍教育整顿期间被商州区选树为政法系统先进典型。

“司法所的工作就是一个良心活，你想干了事就多，不想干了事就少。我要尽我所能干好这个良心活，努力践行‘人民司法为人民’的光荣承诺。”王笔荣坚定地说到。



本报讯(彭杰或 崔 坚)为进一步巩固省级文明单位创建成果，扎实开展全国文明城市创建工作，11月18日，商洛市中级人民法院行政庭审判庭支部、审判庭法警队支部联合商洛市中帼志愿者协会、西安市助老爱幼公益慈善基金会，在丹凤县武关镇武关村开展“关爱老人、情暖冬日”学雷锋志愿服务活动。

活动中，志愿者在镇、村干部的带领下，走进武关村党群服务中心，为村里留守老人、孤寡老人送去棉被、棉帽、手套、床单、面粉等慰问品，与老人们坐在一起谈心交流、拉家常，一句句关切的话语，一声声细心的嘱咐，让老人们喜笑颜开。

该院通过开展“关爱老人、情暖冬日”学雷锋志愿服务活动，深入贯彻落实“我为群众办实事”实践活动要求，让困难群众感受到党和政府以及社会各界的关怀和温暖，同时也进一步增强了法官干警联系服务群众的责任感、使命感，拉近了党群关系，提高了志愿者们尊老、爱老、敬老、助老的意识，营造出文明和谐的良好社会风尚。

商洛中院开展「关爱老人 情暖冬日」志愿服务活动

